

## 34. årsmøde for foreningen

### Retten til Liv

*lørdag den 18. april 2026, Menighedsfakultetet, Aarhus*

#### Arbejdsberetning fra sekretariatet

v. landssekretær Ellen Højlund Wibe

Min kollega Kerstin og jeg har en del overlap i det, vi har været involveret i i årets løb, så vi har aftalt at fordele hver vores arbejdsberetning sådan, at jeg retter fokus på indenrigsdelen, og hun tager så udenrigsdelen.

#### Ny abortlov og Retten til Livs reaktion: Optog i Aarhus

Formanden har beskrevet det, det fyldte rigtig meget i 2025: den udvidede abortgrænses ikrafttræden. De ufødte mennesker, der jf. salamimetoden 'skive' for 'skive' har fået frataget deres indlysende beskyttelse i en retsstat som den danske. Det kaldte på en reaktion i det offentlige rum. Ligesom det jo også gjorde, *inden* loven blev vedtaget – og hvor vi i 2024 tog til hovedstaden og markerede støtten til de ufødte med fokus på 18 uger.

I 2025 var turen kommet til landets næststørste by, Aarhus. Den 27. september, på en efterårsdag med høj blå himmel, gik et optog igennem Aarhus midtby med en opfordring til handling og medansvar for de kvinder, der har svært ved at overskue ansvaret for et nyt lille menneskeliv. For når vi kæmper for barnet, må vi også stille op for hende, der har brug for *hjælp* til at tage hånd om barnet.

Knap 100 mennesker fra alle dele af landet, fra Falster i øst til Esbjerg i vest, mødte frem. Sammen bar vi budskabet ud i det offentlige rum; budskabet om at tilbyde *medansvar, omsorg, muligheder, støtte, fællesskab* – ikke abort! For ingen kvinde skal føle, at abort er den eneste valgmulighed. Der er altid et alternativ, når viljen er der til støtte og omsorg! Men det koster. Undervejs gjorde vi holdt ved Domkirkepladsen, og her blev bl.a. oplæst en appel. Her er et lille uddrag derfra:

*Når vi i dag går med dette budskab: Tilbyd omsorg - ikke abort, så har vi i virkeligheden valgt den svære vej. For dette budskab koster. Men det er det eneste rigtige at gøre! Hvis vi som samfund vælger at 'løse problemer' ved at tage livet af mennesker, vi synes, vi kan undvære, så fjerner vi det fundament, vi selv står på. En grundsten i retsstaten, som vi holder så meget af, er, at alle mennesker er ligeværdige og har samme krav på beskyttelse. Undergraver vi dette fundament, risikerer vi det hele.*

Det var en stor opmuntring med alle jer, der deltog, og var med til at gøre budskabet synligt. For nogen kræver det sikkert nogen overvindelse, for man bevæger sig ud af komfortzonen, risikerer nedladende blikke fra forbipasserende – og måske er der også nogen af dem, der genkender en?! Men over en bred kam gav deltagerne bagefter udtryk for, hvor meningsfyldt det havde været – og faktisk ganske ufarligt og fredeligt også. Og fra flere lød det: Dette må vi gøre igen!

#### Vi gør det igen

Og det er lige præcis det, vi vil: gentage konceptet, nærmest en til en, med bl.a. genbrug af bannerne, og også budskabet fra optoget i 2024 kan tænkes med.

For også indbyggerne i andre danske byer skal udfordres af budskabet. Til sensommeren bliver det hhv. Esbjerg og Odense, vi satser på (med få ugers mellemrum). Der kommer snart noget information ud om det, når udvalget har fået detaljer på plads. Igen håber vi på baglandets opbakning. Skulle du tænke, at det må vi også have til min by, så låner vi gerne ud af bannere og erfaringer!

### **Kursus der klæder på med abortargumenter**

I Retten til Liv har vi en vision om at klæde ikke bare *unge* mennesker på med de gode argumenter omkring abort, men faktisk alle aldre. Vores ungdomssekretærer arbejder målrettet med de unge i deres arbejde, men én gang årligt laver vi et kursus, der henvender sig bredt til alle. Sådan et kursus afholdt vi også i marts i år. Det var rigtig opmuntrende, at vi kom op på ca. 20 mennesker i alderen 18-93 år, der tilbragte 5-6 timer sammen en lørdag i Vor Frelser Kirkes sognelokaler i Vejle. Intensiv undervisning og fælles samtale (afbrudt af et par måltider). Mine to kolleger, Kristina og Kerstin, leverede solide argumenter i undervisningen, inspireret af vores samarbejdspartner Equal Right's Institute fra USA. Til næste år afholder vi et lignende kursus igen, så flere får muligheden for at være med! På sådan et kursus - som man i øvrigt også kan få online - rustes man på en grundlæggende måde til at tage den svære samtale om abort. Til forsvaret for de ufødte på en nuanceret måde, der virker!

### **Højskolebesøg**

Det er nemlig vores erfaring – også min – f.eks. ifm. de 4 højskoler jeg indenfor det sidste år har været ude at holde oplæg på. Vi snakker ikke om bibelskolerne, men om helt almindelige danske folkehøjskoler, der beder os komme ud med et oplæg om abort og fortælle om, hvordan vi argumenterer og arbejder i Retten til Liv. Det følges så op af debat med holdet af elever (enkelte gange hele skolen). De er oprigtigt lyttende og meget debat-ivrige. Jeg har endnu en aftale i kalenderen til maj; for 4. gang skal jeg til Silkeborg Højskole. Læreren er tilsyneladende begejstret for debatten, sikkert fordi der er noget på spil, og responsen fra eleverne er god. Ikke at de ”omvender” sig på stedet, men de oplever, at vores argumenter giver god mening, fordomme nedbrydes om abortmodstandere, og vigtige frø bliver sået, er jeg overbevist om.

Ungdomssekretæerne kan sikkert supplere fra deres erfaring.

En understregning af, at det at klæde sig på til samtalen om abort også giver en tilsvarende god respons hos modparten. Man bliver taget alvorligt.

### **Abortmindelunden**

Vores Abortmindelund i Vedersø lever sit eget stille, men *vigtige* liv. Denne matrikel, som er indviet til at mindes de uskyldige ofre for den legale abort og appellere til et opgør med abortlovens undertrykkelse af basale menneskerettigheder. Og ikke mindst er Abortmindelunden et sted, hvor sorgen over det mistede barn tages alvorligt, hvor kvindens abortsorg anerkendes.

Sådan et sted skal holdes ved lige, så det indbyder til brug, både for den abortramte kvinde og for den almindelige turist, som der er en del af i området pga. Kaj Munks tilknytning til byen. Så et lille arbejds hold af frivillige + Kerstin tilbragte igen her få uger siden en dag, hvor der blev gjort ’forårsrent’, sat ny knop på flagstangen og hængt nedfaldne stålblade op i grenene igen. 900 er der i alt til minde om de 900.000 aborter, som var det antal aborter, vi var kommet op på i 50 året for fri abort i 2023, hvor de blev placeret i grenene. Lige nu lyser de mange hundrede påskeliljer op, som er sat der de sidste par år.

Stor tak til de frivillige, der giver en hånd med der!

## **PR i det kristne bagland om Retten til Liv**

Vi oplever, at der er brug for vedvarende fokus på abortsagen i det kristne bagland, hvis den ikke lige så stille og umærkeligt skal smuldre i folks bevidsthed som noget, der ikke længere er værd at bruge energi på. Vi mærker tendensen, og ser derfor en vigtig opgave i at holde alvoren i abortsagen ved lige blandt også kristne.

Når jeg er ude i de sammenhænge og taler, citerer jeg nogle gange borgerrettighedsforkæmperen Martin Luther King: ”*Det tragiske er ikke de onde menneskers brutalitet, men de gode menneskers tavshed*”. Gryden skal holdes i kog i vores bagland.

Vi ansatte + nogen få frivillige – og TAK til jer! - kommer ud at tale ind imellem i det kristne bagland med et abortrelateret emne, men vi ser et behov for at nå længere ud, komme mere på, samtidig med at vi må erkende, at det kniber med ressourcerne til det. Derfor besluttede vi at etablere et slags PR-talerkorps, kunne man kalde det. Kontakte folk, der i forvejen jævnligt at ude at holde taler eller foredrag og spørge dem, om de ifm. et allerede aftalt møde ville tage information om Retten til Livs arbejde med sig ud i forlængelse af et eller et par af deres møder. Give en hånd med at få sat abortsagen og Retten til Liv på folks indre dagsorden (igen). Jeg har fået positive tilbagemeldinger fra næsten alle de 25, jeg har kontaktet; rigtig dejligt!

Udover værdien i at blive påmindet om sagen, har vi et håb om, at det også vil kunne være med til at skaffe nye medlemmer. Eller ”følgere”, som er en ny mulighed, vi har fundet på, for dem, der ikke har lyst til at forpligte sig til noget i første omgang uden først at have haft mulighed for at få lidt mere kendskab til arbejdet. Disse følgere får medlemsbladet og nyhedsbrevet igennem et år, hvorefter de bliver spurgt, om de vil fortsætte som medlemmer. Hvis ikke - ’no bad feelings’! Men vi har da et håb om også et afkast på den front.

Flere medlemmer vil, udover signalværdien udadtil og støtten for os indadtil, også kunne bidrage til en bedre økonomi, som der er brug for med stigende udgifter. Mere om det under økonomipunktet.

## **Ny medlemsfolder**

Apropos nye medlemmer, så er en helt ny medlemsfolder lige på trapperne. Superflot er den blevet. Vi har planer om at lave en decideret medlemskampagne senere.

Men det kan også foregå helt lavpraktisk ved at hver enkelt af os spørger én person om at blive medlem. Det bliver til mange, hvis alle gør det!

## **TAK**

Til sidst:

-*Tak* til alle jer, der beder med! 255 er vi nu i den ’forbønsring’, som blev sat i søen for mindre end 2 år siden. Et bedeemne, der sendes ud hver uge via sms.

-*Tak* til jer, der tager en frivillig tårn – i udvalg og ad hoc-opgaver. Uden jer var der meget, der ikke kunne gennemføres!

-*Tak* til mine dygtige og højt værdsatte kolleger – både nye og gamle.

-*Tak* til min eminente formand og resten af bestyrelsen for opbakning og støtte.